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Kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 2. Dezember 2014

Sportgroßveranstaltungen im Land Bremen

Laut einer Studie im Auftrag des Bundeswirtschaftsministeriums und des Bundes-
instituts für Sportwissenschaften geben die privaten Haushalte in Deutschland fast
90  Mrd.  ‡  jährlich  für  sportbezogene  Waren  und  Dienstleistungen  aus.  Dies  sind
rd.  6,6  %  aller  privaten  Konsumausgaben.  Mit  einer  Bruttowertschöpfung  von
73 Mrd. ‡ ist der Wertschöpfungsbeitrag noch höher als bei der chemischen Indus-
trie und ähnlich bedeutend wie der Fahrzeugbau.

Dies belegt, welch hohen Stellenwert der Sport in Deutschland hat. Insbesondere bei
Großveranstaltungen im sportlichen Bereich ist das öffentliche Interesse meist sehr
hoch. Neben einer Stärkung der regionalen Wirtschaft, dem Imagegewinn Bremens
und steigendem Tourismus werden auch die Bürger selbst zum Ausüben von Sport
bewogen.

Wir fragen den Senat:

1. Welche Sportgroßveranstaltungen von nationaler oder internationaler Bedeu-
tung haben seit 2010 in Bremen oder Bremerhaven stattgefunden (Fußballspiele
ausgenommen)?

2. Welche Sportgroßveranstaltungen sind für die Jahre 2014 bis 2020 bisher ge-
plant oder angefragt worden (ohne Fußballspiele)?

3. Wie groß ist die jährliche Bruttowertschöpfung im sportlichen Bereich im Land
Bremen?

4. Welche Maßnahmen ergreift der Senat, um Sportgroßveranstaltungen nach Bre-
men oder Bremerhaven zu holen?

5. Mit welchen Mitteln werden Sportgroßveranstaltungen vom Land gefördert und
unterstützt?

6. Welche Rolle spielt hierbei die Bremer Toto und Lotto GmbH?

Erwin Knäpper, Wilhelm Hinners, Silvia Neumeyer,
Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU
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Antwort des Senats vom 6. Januar 2015

1. Welche Sportgroßveranstaltungen von nationaler oder internationaler Bedeu-
tung haben seit 2010 in Bremen oder Bremerhaven stattgefunden (Fußballspiele
ausgenommen)?

Folgende Sportveranstaltungen mit internationaler Bedeutung fanden seit 2010
im Land Bremen statt:
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Ergänzend zu den oben angegebenen Veranstaltungen fanden in Bremen noch
eine Reihe kleinerer Veranstaltungen mit internationaler Beteiligung, wie z. B.
die jährlichen internationalen Schwimmfeste in Bremen-Nord oder der Africa-
Cup in der Pauliner Marsch statt. Im Bereich der sportlichen Show-Veranstal-
tungen kommt noch das jährlich in der ÖVB-Arena stattfindende Sechs-Tage-
Rennen hinzu.

Aufgrund des Fehlens eines Nationalen Sportkalenders des Deutschen Olym-
pischen  Sportbundes  (DOSB)  und  der  Vielzahl  der  in  den  allen  Sportarten und
-disziplinen jährlich stattfindenden Deutschen Jahrgangs- und Altersgruppen-
meisterschaften existiert keine einheitliche Übersicht über die verschiedenen
Veranstaltungen und Wettbewerbe, die in den letzten vier Jahren in Bremen
stattgefunden haben.

von bis Veranstaltung Bremen Brhv. 

26.02.2010 07.03.2010 Reitsportveranstaltung X 

19.03.2010 21.03.2010 Judo Masters 2010 X 

16.04.2010 18.04.2010 EM Rhythmische Sportgymnastik X 

08.05.2010 EM Formationen Latein X 

23.05.2010 24.05.2010 Fischereihafenrennen  X 

14.06.2010 19.06.2010 Special Olympics National Games X  

19.09.2010  Marathon X  

03.10.2010  Bremer Achtercup X  

10.10.2010 Volleyball-Länderspiel der Frauen X 

25.02.2011 07.03.2011 Reitsportveranstaltung X 

19.03.2011 20.03.2011 Judo Masters 2011 X 

12.06.2011 13.06.2011 Fischereihafenrennen  X 

18.06.2011 19.06.2011 Volleyball World-League 2011 X 

30.05.2011 04.06.2011 One Nation Cup 2011 X  

23.08.2011 Basketball-Länderspiel X 

02.10.2011  Marathon 2011 X  

07.01.2012 Handball-Länderspiel X 

01.03.2012 04.03.2012 euroclassics Pferde-Festival  X 

23.03.2012 25.03.2012 Judo Masters 2012 X 

13.07.2012 Handball-Länderspiel X 

12.08.2012  City Triathlon X  

27.05.2012 28.05.2012 Fischereihafenrennen  X 

07.10.2012  Marathon X  

31.10.2012 04.11.2012 Tischtennis German Open X 

08.12.2012 WM Formationen Latein X 

01.03.2013 03.03.2013 euroclassics Pferde-Festival  X 

09.03.2013 10.03.2013 European Master BMX-Contest X  

23.03.2013 24.03.2013 Judo Masters 2013 X 

26.05.2013 01.06.2013 Senioren-Tischtennis-EM X 

22.06.2013 23.06.2013 Volleyball World-League 2013 X 

06.10.2013 .. Marathon X  

31.10.2013 01.11.2013 
Handball-Supercup Nationalmannschaf-

ten 
X 

 

14.12.2013 WM Formationen Latein X 

22.03.2014 23.03.2014 Judo Masters 2014 X 

10.08.2014 
 

Polizei-Europameisterschaft im Triath-

lon/City Triathlon 
X 

 

08.09.2014  Fischereihafenrennen  X 

05.10.2014  Marathon X  

17.10.2014 19.10.2014 
Eishockey Continental-Cup Vorrunden-

Spiele  
X 

06.11.2014 09.06.2014 Karate WM X  

06.12.2014  WM Formationen Latein X  
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2. Welche Sportgroßveranstaltungen sind für die Jahre 2014 bis 2020 bisher ge-
plant oder angefragt worden (ohne Fußballspiele)?

Folgende Veranstaltungen sind derzeit konkret in Planung:

3. Wie groß ist die jährliche Bruttowertschöpfung im sportlichen Bereich im Land
Bremen?

Wie in der Beantwortung der Anfrage der CDU-Fraktion vom 18. November
2014 für die Fragestunde der Bremischen Bürgerschaft zum Thema „Sanierung
von Sportstätten in Bremen und Bremerhaven“ ausgeführt, liegen keine Daten
für die jährliche Bruttowertschöpfung im sportlichen Bereich für das Land Bre-
men vor.

Die  international  vergleichbare  Gliederung  der  zu  veröffentlichenden  Wirt-
schaftsbereiche der Volkswirtschaftlichen Gesamtrechnungen (VGR) geht bislang
nicht tief genug, um alle sportrelevanten „Vorgänge“ darstellen zu können. Um
künftig vergleichbare Daten auf europäischer Ebene darstellen zu können, wur-
de 2008 im Rahmen eines von der Bundesregierung finanzierten Forschungs-
vorhabens damit begonnen, ein sogenanntes Satellitenkonto Sport (SSK) zu er-
stellen. Die Berechnungen innerhalb des SSK zeigen, dass in Deutschland durch
direkt mit dem Sport verbundene Produktionsaktivitäten im Jahr 2004 ein Bei-
trag von ca. 3,3 % zur gesamtwirtschaftlichen Bruttowertschöpfung in Höhe von
2 217 Mrd. ‡ geleistet wurde.

Eine bundesländerbezogene Darstellung ist nach Auskunft des Bundesinstituts
für Sportwissenschaft aus methodischen Gründen nicht möglich.

Lediglich die von Prof. Dr. Rudolf Hickel im Jahr 2004 veröffentlichte Studie
„Sport und Ökonomie im Bundesland Bremen“ bietet einen Ansatz, die für Bre-
men relevanten Daten näherungsweise zu benennen. In der Studie werden die
gesamten Ausgaben, die durch die Sportvereine jährlich generiert werden und
der Wirtschaft im Land Bremen zugutekommen auf 112 Mio. ‡ geschätzt. Hinzu
kommen Opportunitätskosten, die entstehen würden, falls bestimmte Leistun-
gen nicht mehr von ehrenamtlich engagierten Bürgerinnen und Bürgern über-
nommen würden. Diese Aufwendungen werden mit über 12 Mio. ‡ beziffert.

4. Welche Maßnahmen ergreift der Senat, um Sportgroßveranstaltungen nach Bre-
men oder Bremerhaven zu holen?

5. Mit welchen Mitteln werden Sportgroßveranstaltungen vom Land gefördert und
unterstützt?

Für  Sportgroßveranstaltungen  in  Bremen  und  Bremerhaven  stehen  jährlich
Fördermittel des Senators für Wirtschaft, Arbeit und Häfen für die Sportver-
anstaltungsförderung (aktuell bis 2015) zur Verfügung. Gefördert werden Sport-
veranstaltungen, die eine überregionale Wirksamkeit versprechen. In der Ver-
gangenheit waren das in Bremen vor allem Deutsche Meisterschaften und Welt-
meisterschaften, zuletzt die Karate-WM und die WM der Lateinformationen. Alle
Veranstalter können Sportveranstaltungsförderung als Fehlbedarfsfinanzierun-
gen beantragen. Die Förderbeschlüsse trifft ein Vergabeausschuss, in dem der
Senator für Inneres, der Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen und die WFB
Wirtschaftsförderung Bremen GmbH vertreten sind.

Die Akquise von Sportgroßveranstaltungen gehen zumeist von der ÖVB-Arena
und der Messe Bremen sowie von ambitionierten Sportorganisationen und Ver-
anstaltern aus (insbesondere SPOSPOM GmbH, TC Grün-Gold e. V.).

Darüber hinaus werden regelmäßig große Jedermann-Sportveranstaltungen auch
aus  anderen  Stadtortmarketing-Budgets  gefördert:  Bremen-Marathon,  City-
Triathlon, Bremen Challenge.

von bis Veranstaltung Bremen Brhv. 

03.2015  Judo Masters 2015 X  

30.04.2015 02.05.2015 EM im Rollkunstlaufen  X 

17.03.2015 22.03.2015 
Tischtennis German O-

pen 
X  

14.06.2015 20.06.2015 One Nation Cup X  
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In Bremerhaven werden überregional wirksame Sportveranstaltungen wesent-
lich von den Fischtown-Pinguins (Eishockey) und den Eisbären (Basketball) or-
ganisiert und durchgeführt. Außerdem wird jährlich das Fischereihafen-Rennen
als tradiertes und etabliertes Sportereignis aus Mitteln der Veranstaltungsför-
derung unterstützt.

6. Welche Rolle spielt hierbei die Bremer Toto und Lotto GmbH?

Die Bremer Toto und Lotto GmbH beteiligt sich im Rahmen von Marketing-
maßnahmen an einzelnen Sportgroßveranstaltungen, sofern eine entsprechen-
de Überschneidung der Zielgruppen der Veranstaltung und der Lottogesellschaft
vorhanden ist bzw. über einen Imagetransfer hergestellt werden kann. Eine fi-
nanzielle Beteiligung erfolgt dabei in der Regel im mittleren vierstelligen Euro-
Bereich und beinhaltet darüber hinaus gegenseitige, branchenübliche Zurver-
fügungstellung von Kommunikationsleistungen.
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